

Алла Львовна Ястребицкая родилась 15.11.1932 г. в Ростове-на-Дону в семье раввинского ученика, ставшего затем офицером Красной армии, Леазора Залмановича Ястробинецкого (Ястжембского) и Евгении Александровны Спешневой, баронессы фон Якобсен.

Детство Аллы Львовны было безрадостным: Евгения Александровна после ареста мужа (отца А.Л.) вместе с ребенком должна была покинуть Ростов-на-Дону. В родной Сухум и Эстонию, где оставались дома (земли были реквизированы), возврата не было. А.Л. часто вспоминала, как они с матерью стояли в очередях для передачи продуктов в тюрьму. А.Л. окончила 10 классов в Загорске в 1949 г. и поступила на истфак МГУ. В ее поступлении большую роль сыграл Н. Савинченко. Как «дочь врага народа» А.Л. в университет принимать не совсем хотели. В 1952 г. А.Л. закончила истфак и поступила в аспирантуру к М.М. Смирину, о котором всегда отзывалась с теплотой. В 1967 г. она защитила кандидатскую диссертацию по истории книгопечатания в Германии в эпоху Реформации. В 1998 ею была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук. В течение жизни А.Л. работала на подготовительных курсах МГУ и в редакции Советской исторической энциклопедии с 1971 г.; по 2006 г. она проработала в Отделе истории ИНИОН АН СССР – ИНИОН РАН.

Всю жизнь А.Л. посвятила исторической науке. Ею отредактировано несчетное количество реферативных сборников, рефератов, статей и рецензий. Она руководила несколькими кандидатскими диссертациями. Перу А.Л. принадлежат монографии по истории культуры средних веков, истории новейшей историографии, истории средневекового города. Она отредактировала многотомную книгу для чтения «Европейский мир X-XV вв.». По ее собственным словам, на становление ее как ученого оказали наибольшее влияние француз Жак Ле Гофф и А.П. Каждан, которого она ставила несравненно выше А.Я. Гуревича и прочих советских медиевистов.

А.Л. награждена медалью ВДНХ и почетными грамотами.

После переезда в 2006 г. в Chislehurst (Великобритания) А.Л. сделалась прихожанкой “Christchurch of Chislehurst”. Она была любима и уважаема духовенством и конгрегацией.

А.Л. была замужем за физиком, лауреатом Сталинской премии, И.Н. Сериковым. Брак был долгий и, в общем, счастливый. От этого брака в 1958 г. родился Н.И. Сериков. А.Л. дожила до внуков: она радовалась появлению на свет внучки Маши.

А.Л. была независимым человеком. В конце жизни она отважно боролась с охватившими ее тяжелыми недугами. В свою бытность в СССР и России она никогда не стеснялась высказывать свое мнение, нимало не заботясь, как на это могло отреагировать, например, «сообщество историков». А.Л. с почтением относилась к своим предкам, в частности, петрашевцу Н.А. Спешневу, который приходится ей прадедом.

Внучка А.Л. – чистая копия бабушки. И видом, и характером и, кажется, нравом.

Н.И. Сериков

Алла Львовна Ястребицкая (15.11.1932 (Ростов-на-Дону, СССР) - 30.05.2010 (Chislehurst, Kent, UK)), баронесса фон Якобсен, д.и.н., в.н.с. ИНИОН АН СССР – РАН. Отпевание было совершено в Christchurch, А.Л. завещала себя похоронить в России.